100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВИКТОРА ЛЬВОВИЧА БАЛКЕВИЧА

иктор Львович родился 30 июня В икторльвович род...... 1913 г. в г. Екатеринодаре (ныне г. Краснодар) в семье служащего. В 1930 г. В. Л. Балкевич окончил школу № 43 Бауманского района Москвы с химическим уклоном и после ее окончания получил специальность химика-лаборанта. Трудовую деятельность начал лаборантом в химическом цехе электрозавода РЭО, затем работал на заводе силикатного кирпича в г. Красково Московской обл., на Заводе редких элементов в Москве, во Всесоюзном научно-исследовательском институте огнеупорных и кислотоупорных материалов (ВИОК). В 1935 г. он поступил в МХТИ им. Д. И. Менделеева на силикатный факультет. В феврале 1939 г. с отличием окончил кафедру технологии керамики и огнеупоров МХТИ им. Д. И. Менделеева, получив диплом инженера-технолога силикатной промышленности. Его распределили в главное управление огнеупорной промышленности Народного комиссариата черной металлургии, а осенью 1939 г. он поступил в аспирантуру кафедры технологии керамики и огнеупоров МХТИ им. Д. И. Менделеева. В феврале 1940 г. его из аспирантуры призвали в Рабоче-крестьянскую Красную армию.

Великую Отечественную войну он встретил курсантом Курсов младших лейтенантов при 1-м полке связи. В августе 1941 г. он их закончил, получил звание младшего лейтенанта и. как имеющий высшее химическое образование, был назначен начальником химической службы полка в 328-ю стрелковую дивизию, затем начальником отдельного хранилища противохимической защиты, затем зам. начальника, а потом начальником армейского инженерного склада. Войну он закончил в Восточной Пруссии, участвуя в штурме Кёнигсберга. Награжден орденами и медалями. В армии в 1943 г. вступил в кандидаты ВКП(б), а в 1944 г. был принят в члены партии.

После демобилизации в августе 1946 г. В. Л. Балкевич вернулся в аспирантуру МХТИ им. Д. И. Менделеева, где под руководством



д. т. н., проф. Д. Н. Полубояринова подготовил и защитил в 1949 г. диссертацию на тему «Высокоогнеупорные материалы на основе рекристаллизованного глинозема». По распределению был направлен во Всесоюзный научно-исследовательский институт строительной керамики на должность руководителя лаборатории кислотоупорных и огнеупорных материалов.

В 1954 г. В. Л. Балкевич вернулся на должность доцента кафедры керамики МХТИ им. Д. И. Менделеева и затем до самой смерти вся его дальнейшая жизнь была связана с родной кафедрой. В 1972 г. Виктор Львович защитил докторскую диссертацию на тему «Спекание, технология и свойства высокоогнеупорных материалов зернистого строения из чистых оксидов и их соединений» и стал профессором кафедры.

Он был одним из первых, кто начал разрабатывать технологию керамики из чистых оксидов без введения легкоплавких компонентов, больших успехов добился в технологии огнеупорных изделий из крупнозернистых масс, которые послужили основой при получении многочисленных изделий для нужд металлургии, особенно непрерывной разливки стали, и других отраслей техники, в технологии высокотемпературных нагревателей на основе карбида кремния, хромита лантана, диоксида циркония. При его активном участии в СССР было

налажено промышленное производство нагревателей из хромита лантана.

В. Л. Балкевич опубликовал около 180 научных статей, подготовил 8 кандидатов наук, участвовал в создании учебной и справочной литературы. Он — соавтор основного учебника и практикума по технологии керамики, курс которой он читал студентам в течение многих лет, был в числе авторов таких известных монографий, как «Технология высокоглиноземистых материалов», «Технология оксидной керамики», «Справочник по строительной керамике». Особо следует отметить его широко известное учебное пособие «Техническая керамика», которое благодаря своей краткости при насыщенности полезной информацией и простоте изложения до сих пор пользуется заслуженной популярностью у всех, кто работает в области технической керамики.

Как фронтовик, член партии и имевший большой армейский и гражданский опыт руководящей работы, он пользовался большим уважением на кафедре, на факультете и в Менделеевском институте. Его избирали парторгом кафедры, секретарем партбюро факультета. председателем месткома института, был председателем секции строительной керамики МПСМ СССР, заместителем председателя секции керамики центрального правления ВХО им. Д. И. Менделеева, членом диссертационного совета при МХТИ, членом редколлегий журнала «Стекло и керамика» и международного журнала «Ceramic International».

В. Л. Балкевич отличался исключительно внимательным и доброжелательным отношением к студентам и коллегам. Его организованность и обязательность во всех делах всегда служили примером и образцом для всех окружающих.

Коллектив кафедры химической технологии керамики и огнеупоров РХТУ им. Д.И.Менделеева